

# 永远的“兵哥”

——记赤峰市公安局森林公安局因公牺牲民警刘小兵

本报通讯员●杨占文●江枫●刘磊

和平年代，公安队伍是一支牺牲最多奉献最大的队伍。据统计，新中国成立以来，全国公安机关有1.6万余名民警英勇牺牲，这组数据里，其中就包括赤峰市公安局森林公安局综合科科长刘小兵同志。

2021年2月25日，农历正月十四。就在这个传统元宵佳节来临的头一天晚上，刘小兵年仅47岁的生命戛然而止，因公牺牲在工作岗位上。他的突然离去，给年迈的母亲、相濡以沫的妻子和正读中学的女儿留下了无尽的悲哀和伤痛，也给单位的领导和战友留下了铭心的追忆和怀念，就这样，一个平时挂在战友嘴边叫“兵哥”的人悄无声息地走了。



## 一个“抠”字 一生人品

作为赤峰市公安局森林公安局综合科科长，刘小兵是个非常“抠”的人。赤峰市公安局森林公安局刘副局长评价说，刘小兵的这个“抠”，“抠”得令人信服，“抠”得以身作则，令人敬佩。

刘副局长介绍，在森林公安局的日常工作中，综合科就是个大办公室，综合科长就相当于单位的“大管家”，既要负责政务的机关文秘、对外宣传等工作，又要兼顾事务，维持单位办公的日常运转，保证办公经费花得精准必要。在这方面，刘小兵这个“大管家”尽职尽责。刘小兵有一个工具箱，单位有什么坏了，都是他先尝试修理。修锁后，他把换下来的废锁当作零件备用。党员活动室需要一个放荣誉证书的架子，他自己动手做了一个精致的架子摆放荣誉证书。刘副局长说：“小兵做的这些事数不胜数，在他生前每天都会发生，让我们看在眼里，也感动在心里，他把单位的事，当做自己的事，这种主人翁的精神，值得我们每个人学习。”

对于刘小兵的“抠”，政治部的梁威更是深有感触。“我刚来办公室时，因为要整理材料，找他要求买剪刀，哪知他说不用买，单位有小刀，领一把用吧。”梁威说：“我们单位文件打印纸都是双面用，这就是刘小兵要求的，后来时间一长，领导也习惯了这样的打印了。只有出红头文件时，领导审批后，我们才用好纸打印。”

刘小兵曾经的同事牛显振听到他去世的消息后，一时懵了，好半天才缓过神来，不相信这是事实。牛显振是2010年考入森林公安局，在综合科与刘小兵一起共事4年多。对于刘小兵的“抠”，他非常感慨。单位在新城，刘小兵每天中午都要乘坐公交车回老城，这让他很不理解。“新老城之间，大中午的坐公交两头跑，折腾个啥？在单位附近吃口饭能花几个钱？”可是后来他知道了，原来刘小兵父亲去世了，他每天中午都要赶回去陪母亲吃饭，默默地尽到作为儿子的孝心，平复母亲的伤痛。牛显振评价刘小兵：他是个甘当螺丝钉，默默奉献的雷锋式的好干部。

## 一句“兵哥” 一生追忆

波涛滚滚的江河，能冲刷出无边的沙滩，奋斗的勇者，能缔造出绚丽多彩的人生。在赤峰市公安局森林公安局，“兵哥”是刘小兵的代名词，它不仅仅是一个称呼，也是战友们对他的认可，同事印象中，他总乐呵呵地

对人对事，从没有发过怨言、牢骚。如今“兵哥”一词成为他的战友们一生的追忆。

赤峰市公安局森林公安局综合科的于远航说：“我和兵哥是在1997年认识，我们处的跟亲兄弟一样，他一直是学习的榜样。”

“出事那天晚上，刘小兵家嫂子来电话，说你哥联系不上，你知道他上哪儿了吗？我说小蔡可能在单位，我让他看看兵哥。我给小蔡打过电话，让他到兵哥的办公室看看。哪知，几分钟，小蔡来电话说‘兵哥昏倒了’。我一听就急了，赶紧约上陈哥往单位跑。到单位时，发现兵哥躺在办公室的地上，眼镜甩在一边，人已经失去了知觉。”于远航回忆起事情突发时的一幕时眼泪夺眶而出。

“2019年冬季，我们去赤峰市克什克腾旗宣传野生动物保护，当时，克什克腾旗特别寒冷，一会刮风，一会下雪，我们顶着风雪工作。晚上，我发起了高烧，当时，还是兵哥连夜步行出去为我买药，并且一直守候到我退烧，这让我终生难忘。”于远航回忆说。

同事李莉回忆：“2008年，我和兵哥在一个办公室工作时，他是会计我是出纳。有一次，我把两千多元钱忘在桌子上，当时装钱的就是一个普通的袋子，我就出去办事了。后来，兵哥给我打电话，告诉我他把钱帮我放起来了。那时候单位没有监控器，工作期间门都开着，人来人往，那钱若是丢了，就得我自己赔，幸亏兵哥帮我放起来了。”

“我桌子坏了，兵哥拿了工具就开始修理，弄了一胳膊的油，也毫不在意。买办公用品回来，兵哥都是先把钱给我，自己等报销回来，他说不能让我垫钱。”综合科张明杰说：“兵哥平时对我们也非常照顾，若是家里有事，需要请假，兵哥就说，去吧，有事说话。兵哥就是这样的人，像兄长一样关心着我们。”

“前几年，我手指受伤住院期间，兵哥忙前忙后，帮着缴费，找医生商量治疗方案，怕饭菜凉了，去楼下买保温桶，怕胃口不好，买了各式各样的水果，比家人还细心。工作不忙了就往医院跑，那时候我觉得兵哥就是自己的亲人。出院后，兵哥又去单位帮着办理工伤，伤残警察证等各种手续，从来没有一句怨言，感觉比自己的事情还上心。”刑警队的张政飞回忆起与刘小兵的往事不禁热泪盈眶，他噙着眼泪说：“这么多年，无论是工作上还是生活上，兵哥都给了我特别多的照顾，现在一闭上眼睛，满脑子都是跟兵哥的对话——‘兵哥，帮我盖个章！’‘上来吧，我就帮你盖。’‘兵哥，出车审批单帮我签个字！’‘去哪儿下乡，去几

天？’‘兵哥，我打印机没墨了。’‘啥型号的，我就联系给你换。’‘兵哥，我鼠标不好使了！’‘我有个，你先拿着用’……

“打印机坏了找兵哥，灯不亮了找兵哥，空调不凉找兵哥，空调不热找兵哥，房顶漏水找兵哥，钥匙没带找兵哥，打印纸没了找兵哥，办公用品没了找兵哥。”张明杰说：“兵哥负责办公室工作，没有轰轰烈烈的工作业绩，没有惊心动魄的抓捕现场，他只是用自己的实际行动和一片赤诚，忠诚履职，乐于奉献，诠释了简单中的丰富，平凡中的伟大，用自己的执着和奉献，让自己的年华践行着‘人民公安为人民’的庄严承诺。”

## 一片绿叶 一生写照

从警以来，刘小兵总能以高度的责任感和严谨的工作作风出色完成各项工作任务。在日常工作中经常加班加点，勤勤恳恳，兢兢业业，忘我工作，无私奉献；他坚持原则，为人正直，不计名利，始终保持共产党员的政治本色和人民警察的高尚情操。

在赤峰市公安局的微信工作群中，刘小兵微信头像是个“绿叶”，同事们说，他是个甘当绿叶的人，这个“绿叶”也是他的一生写照。

2010年，刘小兵同志被赤峰市委、市政府评为全市政法工作先进个人，2015年被评为自治区森林公安局评为全区森林公安机关优秀人民警察。但更多的时候他都发扬风格，虽然每次评优，刘小兵的得票率都名列前茅，但是他不计名利，总把荣誉让给别人。对此，他曾对牛显振说过，自己做得没有那么好，只要大家认可就行了。

刘小兵的确是个值得同事学习的人。张明杰说：“全市公安工作群里发的通知，兵哥都会单独再给我发一遍，总是担心我漏掉信息”。梁威说，兵哥负责综合办公室工作，微信工作群中，他是群主，名字叫“绿叶”。他是一位好兄长，他特别正直，充满正能量。我们学他的为人，学他的工作态度，但最后大家总结了三个字：“学不了！”

装备科的曹莫殊曾感慨地对同事说，小兵去世的前两天，他路过小兵的办公室时，看到小兵的头发白了一大半，兵哥是太累了，头发白了这么多。

如今，战友们想起刘小兵，感觉仍在身边。朱丹说：“兵哥的头像还在群里，总觉得他还和我们一起，翻翻以前的重要通知，大都是兵哥发的。他默默奉献，不计回报，

他是我们这个集体的大管家、后勤保障部长。”

刘小兵今年47岁，在孩子最需要父爱的时候走了。他的父母都是林业人，妻子在一家公司当会计。妹妹患白血病去世，妹妹带着一儿一女两个孩子生活，这些都成了刘小兵生前生活中的重担。但当他因公牺牲后，他的家人的表现让刘小兵单位的同事们深感敬佩。因为在他们满怀悲痛地去拜祭的时候，他的母亲、妻子强忍着悲痛，发自内心地感谢同事们的帮忙，感谢组织的关怀，他们不想给别人添麻烦，没有向组织提出任何要求。

那天下雪了，战友们都自发地去给刘小兵的车扫雪。刘小兵的车发动机故障灯总是亮，有人帮助他修理好。他的战友们说：“人要有感恩之心，如果那是兵哥生前的心愿，那么我们能帮他完成一点就是一片！”

那天，笔者采访时，刘小兵的战友们说：“兵哥生前在单位尽职尽责，忠厚老实勤勤恳恳，没有惊天动地的事迹，都是点点滴滴的小事。也替同事值班时接警记录里的签名；他在审核文件时写下的修改意见；他在组织会议时无数次的奔忙于办公室和视频会议的身影；他加班加点不辞辛劳撰写公文时两鬓的白霜……一幕幕地重现在大家眼前。写兵哥，真情实感不需要渲染，就足以打动人。从此世间再无刘小兵，天堂里又多了一个好人。”

在送别的那一天，天气阴冷，寒风悲鸣，他的家人、领导、同事们都来为他送别，每个人神情严肃，眼含热泪。一身藏蓝色戎装，静静地躺在鲜花丛中，肃穆的告别大厅，衬着他安详而难舍的脸。送别的人群中，只闻女儿，一声声“爸爸”，泪光里青涩而坚毅。人们为失去这样一位一心扑在公安事业上的好战友、好兄弟而深感痛惜。

现在，全国正在开展政法队伍教育整顿，向英模学习活动。没有惊天动地的事迹，也没有可歌可泣的壮举，刘小兵的故事，或许显得微小而平凡，可是就凭这份对公安工作的坚守和对同事对战友无微不至的关怀，让兵哥在把自己的一切都献给公安工作的同时，也将人民警察的形象定格在了更多人的心中。兵哥，是一面旗帜，是一座丰碑，他爱岗敬业、无私奉献的感人故事，践行了立警为公、执法为民的铮铮誓言！他雷厉风行、严格自律的作风，充分彰显了人民警察“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的政治本色，为身边的每一个人树立了学习的榜样。